



ربر معظم نے تہران یونیورسٹی میں نماز جمعہ کے خطبے پیش کئے - 13 / Oct / 2006

پہلا خطبہ

بسم الله الرحمن الرحيم

" والحمد لله رب العالمين نحمده ونستعينه ونتوجه اليه ونستغفره ونصلى ونسلم على حبيبه ونجيبه وخيرته في خلقه حافظ سره ومبلغ رسالاته بشير رحمته ونذير نعمته سيدنا ونبينا وحبيب قلوبنا ابي القاسم المصطفى محمد وعلى آله الاطيبين الاطهرين المعصومين وصحبه المنتخبين اللهم صل على وليك وحجتك صاحب الزمان ومظهر الايمان ومعلن احكام القرآن وصل على ائمة المسلمين وحماة المستضعفين وهداة المؤمنين".

رمضان المبارک کی انیس تاریخ یوم قدر اور مولائے متقیان امیر المؤمنین حضرت علی (علیہ الصلوٰۃ والسلام) کا یوم ضربت ہے۔ سب سے پہلے میں آپ تمام برادران و خواہران نیز اپنے آپ کو خدا کے ذکر، اس کی یاد اور تقویٰ و پرہیز گاری اختیار کرنے کی نصیحت کرتا ہوں۔ ماہ مبارک رمضان کے روزے، نماز، تلاوت نیز اعمال شب قدر کا اہم ترین مقصد یہ ہے کہ ہمارے اندر تقویٰ و پرہیز گاری پیدا ہو جائے۔

پہلے خطبہ میں کچھ دعا سے متعلق عرض کرنا ہے اس لئے کہ رمضان کا مہینہ تو دعاؤں کا ہی مہینہ ہے یہ قدر کی راتیں اور دن دعا کے لئے مخصوص ہیں اس مناسبت سے پہلے چند جملے دعا سے متعلق اس کے بعد چند جملے امیر المؤمنین علی (ع) سے متعلق عرض کرنا ہیں۔

دعا سے متعلق ہماری معروضات کا خلاصہ یہ ہے کہ دعا خدا کے سامنے بندگی کا مظہر اور انسان کے اندر احساس بندگی اجاگر کرنے کا ذریعہ ہے۔ تمام انبیائے الہی کی محنتیں اور مشقتیں اسی لئے تھیں کہ انسانوں کے اندر عبودیت کا احساس پیدا ہو جائے۔ انسان کے ہر انفرادی و اجتماعی صالح عمل اور بر فضیلت و کمال کی بنیاد اس کے اندر خدا کے عبد ہونے کا احساس ہے۔ اس کی ضد ہے انانیت، غرور، تکبر، خود پرستی، انانیت ہی اخلاقی برائیوں اور ان سے پیدا ہونے والی صورتحال کی بنیاد ہے۔ جنگیں، قتل عام، مظالم یا دیگر المیے، ماضی میں ہوئے ہوں (جن کے متعلق آپ نے تاریخ میں پڑھا ہوگا) یا آج ہورہے ہیں (جو آپ خود دیکھ رہے ہیں) ان سب کی بنیاد چند انسانوں کی انانیت اور خود غرضی ہے، انہیں کا وجود اس سارے فتنہ و فساد کی جڑ ہے۔ اس کے مقابلہ میں ہے عبودیت، خدا کے مقابلہ میں اگر انسان میں انانیت اور ان پرستی آجائے یعنی انسان خود کو خدا کے مقابلہ میں سمجھنے لگے تو نتیجہ طغیانی و سرکشی ہے۔ طاغوت صرف بادشاہ نہیں ہیں ہو سکتا ہے ہم میں سے ہر ایک (خدا نخواستہ) اپنے اندر ایک بت اور طاغوت پال رہا ہو! خدا کے سامنے انانیت دکھانے کا نتیجہ انسان کا اپنے لئے طاغوت بن جانا ہے اور اگر دوسرے انسانوں کے سامنے انانیت دکھائی جائے تو اس کا نتیجہ دوسروں کے حقوق سے غفلت ہی نہیں بلکہ ان کے حقوق پر شب خون مارنا ہے اور اگر انانیت قدرت کے مقابلہ میں ہو تو نتیجہ قدرتی ماحول کی آلودگی ہوگا اسی لئے دنیا میں قدرتی ماحول کے تحفظ کے لئے اتنا اہتمام کیا جا رہا ہے۔ تو قدرتی ماحول کی آلودگی بھی قدرت کے مقابلہ میں انانیت اختیار کرنے کا نتیجہ ہے۔

دعا اس سب کی کاٹ ہے، ہم دعا کے ذریعہ اپنے اندر خشوع لاتے اور انانیت کا قلع قمع کرتے ہیں نتیجہ میں نہ



انسان کے اندر طاغوت پیدا ہوگا، نہ دوسروں کے حقوق پامال ہوں گے اور نہ قدرتی ماحول برباد ہوگا اسی لئے ارشاد ہوا "الدعاء من العبادۃ" [1] پر عبادت کی روح کا نام دعا ہے عبادت اس لئے رکھی گئی ہے کہ انسان خدا کے سامنے خاشع ہو کر تسلیم خم کر دے خدا کے سامنے خشوع اور اس کی اطاعت انسانوں کے آپسی تواضع سے الگ ہے اس خشوع کا مطلب خیر مطلق، جمال مطلق، حسن مطلق اور فضل مطلق کے سمانے خاشع ہونا ہے۔

لہذا دعا بھی ایک نعمت ہے اور دعا کا موقع ملنا بھی ایک نعمت ہے۔ امیر المؤمنین علی علیہ السلام، امام حسن علیہ السلام سے وصیت کرتے ہوئے یہی فرماتے ہیں "اعلم أن الذی بیدہ خزائن ملکوت الدنیا والآخرة قد اذن لدعائك وتکفل لاجابتک" ([2]) وہ خدا، جس کے قبضہ قدرت میں آسمان وزمین ہے اس نے تمہیں دعا اور اپنے سے گفتگو کی اجازت دی ہے "وأمرک أن تسئلہ لیعطیک" ([3]) اور اس نے تمہیں حکم دیا ہے کہ تم اس سے مانگو تاکہ وہ تمہیں عطا کرے۔ خدا سے اس طرح رابطہ رکھنے سے کہ اس سے مانگا جائے اور وہ عطا کرے انسان کے اندر عبودیت و بندگی کا احساس مضبوط ہوتا ہے "وہو رحیم کریم لم یجعل بینک و بینہ من یحجیک عنہ" ([4]) اس رحیم و کریم نے اپنے اور تمہارے درمیان کوئی حجاب یا واسطہ نہیں رکھا ہے جب بھی اس سے مناجات کرو گے وہ تمہاری عرض اور آواز سنے گا خدا سے ہمیشہ گفتگو کی جاسکتی ہے، ہمیشہ اس سے مانوس رہا جا سکتا ہے، ہمیشہ اس سے مانگا جا سکتا ہے انسان کے لئے یہ بہت بڑا موقع اور بہت بڑی نعمت ہے۔

دعا کی اہم ترین خصوصیت جس کا قدرے میں نے تذکرہ کیا ہے خدا سے رابطہ اور اس کے سامنے عباد ہونے کا احساس ہے۔ دعا کی سب سے بڑی خاصیت یہی ہے، خدا سے ہم مانگیں گے تو وہ بھی ہماری دعا کو قبول کرے گا قبولیت دعا میں خدا کی جانب سے کوئی شرط نہیں ہے ہم اپنی بد اعمالیوں کے باعث قبولیت دعا میں رکاوٹ بن جاتے ہیں، ہم باعث بنتے ہیں کہ ہماری دعا قابل اعتنا قرار نہ پائے یہ بات بھی ہمیں خود دعا سکھاتی ہے دعا کی یہ بھی ایک خاصیت ہے۔

آئمہ طاہرین سے منقولہ ادعیہ کی ایک برکت یہ ہے کہ یہ تعلیمات الہی سے بھری ہیں۔ صحیفہ سجادیہ، مناجات شعبانیہ، دعائے ابو حمزہ ثمالی اور دیگر منقولہ دعائیں تعلیمات الہی سے مملو ہیں جو انہیں پڑھے اور سمجھے بھی اسے ذات اقدس الہی سے دلی رابطہ کے ساتھ تعلیمات الہی کا ایک عظیم ذخیرہ بھی ہاتھ آجائے گا۔

جوانوں کو میری طرف سے نصیحت ہے کہ ان دعاؤں کے ترجمہ پر غور کریں دعائے عرفہ، دعائے ابو حمزہ ثمالی تعلیمات سے پر ہیں۔ دعائے کمیل میں ہم پڑھتے ہیں "اللهم اغفر لی الذنوب التي تحبس الدعاء، اللهم اغفر لی الذنوب التي تنزل البلاء" یا "تنزل النقم" یہ سب خدا کی تعلیمات ہیں یعنی ہم انسانوں کے گناہ اور خطائیں اجابت و قبولیت دعا کی راہ میں رکاوٹ بن جاتی ہیں، ہم سے بعض گناہ ایسے سرزد ہوجاتے ہیں جن کی وجہ سے بلائیں نازل ہوتی ہیں۔ بعض دفعہ عمومی اور قومی سطح پہ بعض گناہوں کے باعث بلائیں نازل ہوتی ہیں لیکن یہ اعلان نہیں ہوتا کہ یہ بلا کس گناہ کا نتیجہ ہے لیکن صاحبان تدبر سمجھ جاتے ہیں کہ یہ بلا کس گناہ کی وجہ سے اس قوم پر نازل ہوئی ہے۔ کبھی ہمارے اعمال کے اثرات فوری ظاہر ہوجاتے ہیں اور کبھی دیر سے، یہ بھی ہمیں دعائیں بتاتی ہیں۔ دعائے ابو حمزہ ثمالی میں ہم پڑھتے ہیں "معرفتی یا مولای دلیلی علیک وحبی لک شفیع الیک" میرا تجھے پہچاننا ہی تیری جانب میری رہنمائی کرتا ہے، میرا تجھے چاہنا ہی تیرے پاس میری شفاعت کرے گا "وانا واثق من دلیل بدالکتک وساکن من شفیع الاشفاعتک" میں جب اس رہنما پر غور کرتا ہوں، جب تیرے سلسلہ میں اپنی معرفت پر (جو تیری جانب رہنمائی کرتی ہے) غور کرتا ہوں، جب اپنے دل میں تیری



محبت پر غور کرتا ہوں تو دیکھتا ہوں کہ یہ معرفت و محبت بھی تیری ہی دی ہوئی ہے یہ تو ہی ہے جو میری مدد کر رہا ہے دیکھا آپ نے؟ ان تعلیمات سے انسان کی آنکھیں کھل جاتی ہیں، دل میں معرفت پیدا ہوتی ہے یہ خدا کی تعلیمات ہیں، اس کی مدد ہے، اس کی توفیق ہے، اس کی عنایت ہے یہ سب دعاؤں میں ملتا ہے دعا کی قدر پہچانئے!

دعا کے معنی خدا کو پکارنا ہے، فارسی یا کسی اور زبان میں بھی پکار سکتے ہیں جتنا جی چاہے خدا سے باتیں کیجئے دعا کا مطلب ہی یہی ہے اس سے جو بھی بات کرنا ہے کر لیجئے بعض دفعہ انسان کچھ مانگتا نہیں ہے بس اس سے انس پیدا کرنا چاہتا ہے حاجتیں بھی کئی طرح کی ہوتی ہیں کبھی انسان اس سے اس کی رضا اور مغفرت کی دعا کرتا ہے یہ بھی ایک حاجت ہے اور کبھی کوئی مادی حاجت اس کے سامنے رکھتا ہے کوئی حرج کی بات نہیں اس سے کچھ بھی کسی بھی زبان میں مانگا جائے اچھا ہے ہر قسم کی دعا میں یہ خاصیت یعنی خدا سے رابطہ اور احساس بندگی پایا جاتا ہے البتہ آئمہ طاہرین (علیہم السلام) سے منقول ادعیہ میں بہترین مفاہیم نہایت خوبصورت الفاظ میں بیان ہوئے ہیں ان میں تعلیمات الہی کا سمندر موجزن ہے ان دعاؤں کی قدر پہچانئے اور انہیں کے ذریعہ خدا سے ہمکلام ہوا کیجئے۔

امیرالمومنین حضرت علی علیہ السلام سے متعلق چند جملے عرض کرنا ہیں آپ کی حیات ایک کامل مسلمان اور بلند درجہ انسان کی زندگی کا نمونہ ہے، آپ نمونہ عمل ہیں آپ کا بچپن ولڑکپن آغوش رسالت مآب اور آپ کی تربیت میں گذر آپ کی پرورش ہی آغوش پیغمبر اکرم (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) اور آنحضرت (ص) کی تربیت میں ہوئی بعثت اور اس کے ساتھ پیش آنے دیگرسخت واقعات کے وقت امیرالمومنین (علیہ الصلوة والسلام) کا لڑکپن تھا آپ مستقل پیغمبر اکرم (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کے ساتھ اور ہر واقعہ میں شریک رہے آغاز بعثت سے اعلان بعثت تک، جب بعثت کا اعلان ہوا تو سختیاں اور حملے شروع ہو گئے امیرالمومنین (علیہ السلام) فرماتے ہیں "لقد كنت اتبعه اتباع الفصيل اثرامه" میں سرکار دو عالم کے ساتھ اس طرح چلتا تھا جس طرح بکری کا بچہ اپنی ماں کے ساتھ چلتا ہے میں ہمیشہ سرکار رسالت مآب کے ساتھ تھا "یرفع لی فی کل یوم من اخلاقہ علماً ویأمرنی بالافتداء" آپ اپنے اخلاق کے ذریعہ ہر دن مجھے ایک نیا درس اور علم عطا کرتے اور مجھے اسے اپنانے کے لئے کہتے تھے سرکار دو عالم (ص) اس بلند مرتبہ ملکوتی شخصیت کی تربیت کر رہے تھے "ولقد کان یجاورفی کل سنتہ بحراء" سال کا ایک حصہ آپ غار حرا میں گزارتے تھے "فأراه ولایراہ غیری" میں آپ کو دیکھنے جایا کرتا تھا میرے سوا کوئی بھی آپ کو دیکھنے نہیں جاتا تھا "ولم یجمع بیت واحد یومئذ فی الاسلام غیر رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) و خدیجہ وأنا ثالثهما" صرف ہمارا ہی گھر مسلمان تھا جس میں پیغمبر اکرم (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) تھے، خدیجہ تھیں اور میں تھا "أری نورالوحی والرسالة واشم ریح النبوة" میں نور رسالت (ص) دیکھتا اور خوشبوئے نبوت استشمام کرتا تھا۔ اس طرح آپ کی تربیت ہوئی۔

اعلان بعثت کے بعد سختیوں کا سلسلہ شروع ہو گیا، سرکار دو عالم کو شہر بدر کر دیا گیا، آپ شعب ابی طالب (ایک پہاڑ کے درمیان کا شگاف، اس کے مالک ابوطالب تھے) جیسی بے آب و گیاہ جگہ میں پناہ لینے پر مجبور ہو گئے اس وقت امیرالمومنین (علیہ الصلوة والسلام) کی عمر سترہ سال تھی سترہ سال کی عمر میں آپ شعب ابی طالب میں وارد ہوئے اور بیس سال کی عمر میں معجزاتی طور سے باہر آگئے۔ جب سرکار دو عالم (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) تبلیغ کے لئے طائف تشریف لے گئے آپ ان کے ہمراہ تھے وہاں سرداران قبائل کو جب آپ کی آمد کا پتہ چلا تو انہوں نے غلاموں اور عام لوگوں کو آپ پر پتھر پھینکنے پر لگا دیا وہاں امیرالمومنین (علیہ الصلوة والسلام) نے آپ



کا بچاؤ کیا، جس رات پہلی بار مدینہ کے کچھ معززین مخفیانہ طور سے آپ کی بیعت کے لئے عبدالمطلب کے گہرائے تو کفار قریش کو پتہ چل گیا انہوں نے گہر کا محاصرہ کر لیا اور آپ پر حملہ کرنا چاہتے تھے وہاں بھی جناب حمزہ اور امیر المومنین (علیہ الصلاۃ والسلام) نے ہی آگے بڑھ کے سرکارِ دو عالم کا دفاع کیا۔ آپ نورانی، مومن، سرچشمہ وحی سے منسلک، پرہیزگار، مومن حقیقی اور پاک و پاکیزہ جوان تھے۔ ہجرت کے وقت بھی مشکل ترین کام امیر المومنین (علیہ الصلاۃ والسلام) کے سپرد کیا گیا یعنی پیغمبر اکرم (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کی امانتوں کی ادائیگی، خواتین (فواطم) کو منتقل کرنا اور پھر خود کو قوا اور مدینہ پہنچانا، پھر مدینہ میں صف اول کے سردار، صف اول کے مومن، پیغمبر اکرم (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کے صف اول کے شاگرد اور مسلمانوں میں سب سے زیادہ عبادت گزار امیر المومنین (علیہ الصلاۃ والسلام) ہی تھے جنگ میں سب کی نگاہیں آپ پر رہتی تھیں مسجد میں یا عبادت کے وقت آپ کی قلبی نورانیت باقی سب کی نورانیت سے زیادہ ہوتی تھی، زیر منبر رسول بیٹھنے والے شاگردوں میں آپ ہی سب سے زیادہ جاننے والے، بات سمجھنے والے اور پوچھنے والے ہوا کرتے تھے۔

روایت میں آیا ہے کہ ایک بار آپ سے کسی نے کہا آپ پیغمبر اکرم (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) سے بہت زیادہ حدیثیں نقل کرتے ہیں! آپ نے فرمایا: میں آپ (ص) سے پوچھتا رہتا تھا اور جب میں سوال نہیں کرتا تھا تو آپ خود ہی مجھے بتاتے تھے لہذا آپ صف اول کے شاگرد تھے۔ پیغمبر اکرم (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کا دس سالہ دورانی تمام عظمتوں اور تلخیوں اور شیرینیوں کے ساتھ گذر گیا۔

آنحضور کی رحلت اور وصال کے بعد خلافت اور سقیفہ کے واقعات پیش آئے، آپ کا حق عیاں تھا آپ جانتے تھے خلافت آپ ہی کا حق ہے لیکن اس کے باوجود تنازع میں نہیں پڑے جب بیعت کا عمل ختم ہوا تو آپ نے اکثریت کے مقابلہ میں آگے فتنہ و فساد کھڑا کرنے سے پرہیز کیا، بیعت پر مجبور کئے گئے اور اس کے بعد شروع سے ہی خانہ نشین ہو گئے تاکہ حکومتی کاموں میں خلل واقع نہ ہو کچھ عرصہ بعد آپ نے محسوس کیا کہ مسلمانوں کو آپ کی ضرورت ہے "حتی رأیت الناس قدر جعت ترید محو دین محمد (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم)" تو آپ میدان عمل میں اتر آئے اسلامی معاشرہ کی قیادت سنبھالنے والوں کے ساتھ تعاون شروع کر دیا، جہاں غلطی و لغزش کرتے تھے وہاں ان کی ہدایت اور نصرت فرماتے تھے، علمی مسئلہ ہویا سیاسی برجگہ ان کی مدد فرماتے تھے یہ صرف ہم شیعہ نہیں کہتے بلکہ شیعہ سنی کتب تاریخ اور روایات امیر المومنین (ع) کی نصرتوں سے بھری ہیں۔ بار بار "لولا علی لہلک عمر" کا جملہ اہلسنت نے نقل کیا ہے یہ ہماری بات نہیں ہے۔ لشکر کشی، اقامہ حدود اور سیاسی معاملات میں امیر المومنین (علیہ الصلاۃ والسلام) اسلامی معاشرہ کے اندر مرشد کامل اور سرچشمہ نور تھے۔ یہ پچیس سال کیسے گذرے آپ سبھی جانتے ہیں مشہور باتیں ہیں بہر حال گذر گئے۔

خلیفہ ہوئے تو آپ نے تاریخ کی بے مثال حکومت اور انتظامیہ دنیا کے سامنے پیش کی چار سال اور نو دس ماہ کی آپ کی حکومت معجزہ ہے اس کی مثال دنیا نہ لاسکی، مکمل عدل، مکمل شجاعت اور اسی کے ساتھ پوری طرح مظلوم حکومت اب حالات پیغمبر اکرم (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کے حالات سے مختلف تھے سرکارِ دو عالم کے زمانہ میں نقوش واضح تھے دوریاں معلوم تھیں لیکن امیر المومنین (علیہ الصلاۃ والسلام) کے دور کی مشکلات زیادہ سخت تھیں اور ساتھ ہی عالم اسلام بھی دور تک پھیل چکا تھا سرکار کے دور میں بس مدینہ، مکہ اور چند ایک شہر تھے لیکن امیر المومنین (علیہ الصلاۃ والسلام) کے دور میں وسیع و عریض اسلامی مملکت، نومسلم لوگ، انکے بکھرے عقائد اور بے شمار دیگر مسائل تھے ایسے ماحول میں آپ نے ایسی حکومت قائم کی کہ دنیا کی ہر انصاف پسند حکومت اپنے کو تھوڑا بہت اس حکومت سے مشابہ کر لینے پر فخر کرے لیکن ایسا ہونہیں پاتا اب تک کوئی



یہ نہیں کرپایا۔ عدل، تقدس، انصاف، رحم و کرم، تدبیر، شجاعت، انسانی حقوق کی رعایت اور عبودیت خدا کے پیکر کا نام ہے امیرالمومنین، یہ ہے آپ کی زندگی کا مختصر خلاصہ۔

گذشتہ شب کا ایک ذکر تھا "اللهم العن قتلة امیرالمومنین (علیہ الصلاة والسلام) " خدایا! قاتلین امیرالمومنین (علیہ الصلاة والسلام) پر لعنت کر! انہیں اپنی رحمت سے دور کر! مسجد کوفہ میں آپ کے سر پر ضربت لگانے والا ایک ہی شخص تھا لیکن آپ کہتے ہیں "قاتلین پر لعنت کر!" یہ درس بھی دعا سے مل رہا ہے کسی شخص کی طرف کوئی عمل منسوب ہونے کے لئے عمل میں براہ راست شرکت ضروری نہیں۔ صفین میں حکمیت کا شور مچا، ایک ظاہر پرست گروہ نیزوں پر قرآن دیکھ کر دھوکہ کھا گیا، فریب خوری کی حد ہو گئی، وہ گروہ اپنے کو اس قدر حق بجانب سمجھنے لگا کہ حضرت علی (علیہ السلام) جیسی ذات گرامی کو حکمیت کے لئے مجبور کر دیا۔ اس کام میں جو لوگ شامل تھے وہ قاتلین امیرالمومنین (علیہ الصلاة والسلام) کی فہرست میں بھی شامل ہیں اس فہرست کے بقیہ لوگ آپ کی ناقدری کرنے والے، قتل میں تعاون کرنے والے اور شہوت پرستی یا دیگر ذاتی مقاصد کے لئے تاریخ کی اس عظیم ہستی کو شہید کرنے والے ہیں۔ ان سب پر خدا کی لعنت ہو!

آج امیرالمومنین (علیہ الصلاة والسلام) کی مصیبت کا دن ہے، آج صبح مسجد کوفہ میں جو ہوا اس کی صدائے بازگشت لمبے عرصہ تک بلکہ یوں کہا جائے کہ صدیوں تک آتی رہی اسی لئے جبرئیل امین یا کسی آسمانی منادی نے زمین و آسمان کے درمیان آواز بلند کی "تهدمت واللہ ارکان الہدی" ہدایت کے ستون منہدم ہو گئے ہیں " قتل علی المرتضیٰ" علی المرتضیٰ محراب عبادت میں قتل ہو گئے ہیں بعد میں سب نے گواہی دی " قتل فی محراب عبادتہ لشدة عدلہ" آپ کا جرم "عدل" تھا عدل کی وجہ سے آپ شہادت کے عظیم مرتبہ پر فائز ہوئے آپ کے لئے شہادت بھی ایک مقام تھا۔ جب خون آلود حالت میں آپ کو مسجد سے باہر لایا جا رہا تھا تو بہت سے لوگ رو رہے تھے سب پریشان تھے غم سے کلیجے پھٹے جارہے تھے آپ نے فرمایا "ہذا ما وعدنا اللہ ورسولہ وصدق اللہ ورسولہ" خدا اور اس کے رسول کا یہی وعدہ تھا سچ کہا اللہ اور اس کے رسول نے، روایت کہتی ہے آپ نے امام حسن (علیہ السلام) سے فرمایا "بیٹا! کیوں رو رہے ہو؟" "ہذا جدک رسول اللہ وھذہ خدیجۃ وھذہ امک فاطمۃ" یہ سب میرا انتظار کر رہے ہیں۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ قل ھواللہ احد۔ اللہ الصمد۔ لم یلد ولم یولد ولم یکن لھ کفواً احد"

پالنے والے! تمہیں تجھ سے امیرالمومنین (علیہ الصلاة والسلام) کے تقرب کی قسم ہمیں عمل، اخلاق اور رفتار و گفتار میں امیرالمومنین (علیہ الصلاة والسلام) کا پیرو کار بنادے!

پالنے والے! ہم جو کچھ کہہ اور سن رہے ہیں کہنے اور سننے والے دونوں پر اس کا اثر فرما۔

ہمیں حقیقی مسلمان بنا دے۔

ان ایام ولیالی میں، مومن اور خدا پرست لوگوں کی دعاؤں کو مستجاب کر۔

پالنے والے! عزیز شہداء اور امام بزرگوار (رہ) کی ارواح طیبہ کو اپنے اولیاء کے ساتھ محشور فرما۔



دفتر مقام معظم رہبری
www.leader.ir

پالنے والے! ہم سب پر اپنی رحمت و مغفرت نازل فرما۔

ہمیں بخش دے۔

ہم پر اپنی رحمت سایہ فگن کر۔

ہماری نصرت و مدد کر۔

دوسرا خطبہ

بسم اللہ الرحمن الرحیم

الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على سيدنا ونبينا ابى القاسم المصطفى محمد وعلى آله الاطيبين الاطهرين المنتجبين سيما على اميرالمومنين والصدیقة الطاهرة والحسن والحسين سيدى شباب اهل الجنة وعلى ابن الحسين وزين العابدين ومحمد ابن على الباقر وجعفر ابن محمد الصادق وموسى ابن الجعفر الكاظم وعلى ابن موسى الرضا ومحمد ابن على الجواد وعلى ابن محمد الهادى والحسن ابن على الزكى العسكري والحجة القائم المهدي صلوات الله عليهم اجمعين وصل على ائمة المسلمين وحماته المستضعفين وهداة المومنين واستغفرالله لى ولكم

تمام برادران و خواہران سے دوبارہ گزارش ہے تقویٰ الہی فراموش نہ ہو تقویٰ اختیار کرنا ہم سب کا فرض ہے ہمیں اپنے نفس اور اپنے دینی بھائیوں کو ہمیشہ تقویٰ و پرہیزگاری کی نصیحت کرتے رہنا چاہئے۔

اس خطبہ میں کچھ علاقائی مسائل سے متعلق عرض کرنا ہے اور اس کے بعد عرب بھائیوں سے چند باتیں کہنا ہیں لبنان کی جنگ معمولی نہ تھی یہ تینتیس روزہ جنگ تاریخی جنگ تھی، علاقہ بہرمیں اس کی کوئی ماضی کی مثال ہمارے ذہن میں نہیں ہے اسلامی بیداری اور مسلم اقوام کے دشمنوں کو ہرگز ایسی امید نہ تھی لیکن یہ ہوا۔

اس تینتیس روزہ جنگ میں ایک بار اور ایک جیتا ہے واضح سی بات ہے کہ حزب اللہ، لبنانی مزاحمت اور لبنانی قوم اور حقیقت میں امت مسلمہ جیتی ہے سبھی لوگ خوش ہوئے آپ نے سنا ہوگا اور واقعیت یہی ہے کہ اس وقت حزب اللہ اور اس کے قائد کا نام عالم اسلام، عرب ممالک اور دیگر اقوام کے درمیان سب سے پیارا نام ہے حزب اللہ کے اراکین انہیں سب سے زیادہ محبوب ہیں۔ ہمارے اپنے ملک ایران کے علاوہ ترکی، مصر، شمالی افریقہ اور دیگر مسلم ممالک کی یہی صورتحال ہے ہر جگہ یہی کیفیت ہے یہ اس بات کی علامت ہے کہ پورا عالم اسلام خود کو اس کامیابی میں شریک سمجھتا ہے یعنی یہ امت مسلمہ کی کامیابی ہے اور شکست یقیناً صہیونیوں اور جعلی اسرائیلی حکومت کی ہوئی ہے اس کے ساتھ دنیا کا کوئی شخص ایسا نہیں جو امریکہ کو بھی اس شکست میں شریک نہ سمجھتا ہو یورپیوں نے تو صاف صاف کہہ دیا دوسروں نے بھی کہا اور خود امریکی بھی ڈھکے چھپے الفاظ میں اعتراف کرتے رہے ہیں امریکہ کی بھی ہار ہوئی اور ان کے علاقائی ہمنواؤں کی بھی تو جیسا کہ ہم نے عرض کیا اس سلسلہ کی کامیابی غیر معمولی ہے اور شکست بھی! اس جنگ میں درس بھی ہیں اب دشمن چاہیں یا نہ چاہیں اقوام عالم یہ درس ضرور حاصل کریں گی کہنے کا مطلب یہ کہ فلسطین، عراق، ایران اور دوسرے



ممالک کے عوام اپنی آنکھوں سے دیکھ چکے ہیں کہ مزاحمت اور استقامت ہی کامیابی کا واحد راستہ ہے دوسرا کوئی راستہ ہے ہی نہیں مزاحمت کار چاہے چھوٹا سا گروہ ہو اور مقابلہ میں دنیا کی اول درجہ کی فوج ہو جس کی امریکہ بھی پشتپناہی کر رہا ہو کچھ بھی ہو لیکن خدائی راز اور اس کی سنت ہے کہ میدان میں ڈٹے رہنے والوں کو کامیابی نصیب ہو گی۔

استقامت ہی کامیابی کا راز ہے لیکن مزاحمت کرنے والوں کو یہ ذہن میں رکھنا چاہئے کہ انہیں اس راہ میں پیش آنے والے خطرات سے بے خوف رہنا ہوگا وگرنہ ان کی مزاحمت میں خلل پڑ جائے گا اور کامیابی ہاتھ نہ آئے گی اکثر گروہوں اور لوگوں کی پریشانی یہی ہے کہ وہ وسط راہ میں پہنچ کر ڈرنے لگتے ہیں جب مزاحمت کرنے والے لذتوں، زندگی اور آرام و آسائش کی پرواہ نہ کرتے ہوئے آگے بڑھتے رہیں گے تو بے شک کامیابی انہیں مل کر رہے گی۔ مزاحمت کے ساتھ ایمان بھی ضروری ہے مزاحمت کے ساتھ جب ایمان بھی ہو تو مزاحمت کا سلسلہ جاری رہے گا اسی لئے ہم ہمیشہ کہتے ہیں کہ جب ایمان و مزاحمت ایک ساتھ ہوں تب کامیابی قدم چومتی ہے۔ ایمان سے مراد دینی ایمان نہیں بلکہ کسی قاعدہ قانون پر ایمان ہونا چاہئے البتہ اگر دین پر ایمان ہو تو خدا نے وعدہ کیا ہے تمام قوانین طبیعت اس مزاحمت کا ساتھ دیں گے "من کان یرید العاجلۃ عجلنا لہ فیہا ونشاء لمن نرید" یہ ان لوگوں کی بات ہے جو دنیا چاہتے ہیں دنیا چاہنے والوں کے پاس بھی اگر مضبوط ارادے ہوں اور واقعاً کچھ کرنا چاہیں تو خدا انہیں بھی کامیابی دیتا ہے جس کا ارادہ دینی ہو اسے بھی کامیابی ملتی ہے "کلما نمد، ہؤلاء وہؤلاء" یہ سنت الہی ہے۔

لبنان کی جنگ نے پھر مسلمان کو درس دیا ہے آپ حضرات یہ جان لیجئے کہ اب علاقہ میں حالات کا رخ بدل گیا ہے شاید اسکے آثار جلد نمایاں نہ ہوں لیکن آہستہ آہستہ سب سمجھ جائیں گے اسلامی انقلاب کے تجربہ کے بعد ایک بار پھر مسلم اقوام نے اپنی آنکھوں سے دیکھا جارحیت پسندوں، ستمگروں اور عالمی غنڈوں کے مقابلہ میں مزاحمت ہی کامیابی کا واحد راستہ ہے۔

اب میں عرض کرنا چاہوں گا کہ جن کی شکست ہوئی ہے وہ ہاتھ پر ہاتھ دھرے نہیں بیٹھے ہیں اور نہ بیٹھیں گے بات ختم نہیں ہو گئی ہے وہ اس شکست کے نتائج بھگتنے سے بچنے کے لئے بھرپور کوششیں کر رہے ہیں اس لئے کہ انہیں سخت چوٹ آئی ہے۔ اس جعلی اسرائیلی حکومت کو چوٹ پہنچی ہے جسے پچاس سال سے پورا مغرب (امریکہ یورپ اور دیگر ممالک) بچاتے آئے ہیں۔ اس حکومت کی ریڑھ کی ہڈی اس کی فوج ہے فوج پر لوگوں کو بھروسہ ہونا چاہئے۔ انہیں ذلت یوں اٹھانا پڑی ہے کہ پوری اسرائیلی انتظامیہ اور عوام کے حوصلے فوج سے وابستہ تھے اور اس فوج نے ایک ایسے گروہ سے شکست کھائی ہے جو غیر فوجی گروہ ہے اور جس کے پاس معمولی قسم کے ہتھیار ہیں لہذا پورا اسرائیل لرز گیا ہے اور اب امریکہ، عالمی صہیونی لابی اور ان کے دیگر حامی سب مل کر اس ناکامی کا جبران کرنا چاہتے ہیں ہمیں نہایت محتاط اور ہوشیار رہ کر پتہ لگانا ہوگا کہ انہوں نے مجموعی طور پر پوری امت مسلمہ یا کسی خاص مسلم ملک کے لئے کیا سازش رچی ہے ہمیں ہوشیار و بیدار رہنا ہوگا۔ ان کا سب سے پہلا پلان تو لبنان کے اندر حزب اللہ کو کمزور کرنا ہے اب تک ایسا کرنے میں پائے لیکن دسبردار بھی نہیں ہوئے ہیں سیاسی لحاظ سے حتی الامکان حزب اللہ کو کمزور کرنا چاہتے ہیں اسے مزید مضبوط ہونے سے روکنا چاہتے ہیں اس پر سیاسی دباؤ ڈالنا چاہتے ہیں، اقوام متحدہ کی مختلف ممالک سے آئی "یونیفیل" نامی افواج بیرونی جارحیت کے مقابلہ میں لبنانی عوام کا ساتھ دینے وہاں گئی ہیں یہ لوگ ان کی ڈیوٹی بدل کے انہیں لبنان کی طاقت حزب اللہ کے مقابلہ کے لئے ابھارنا چاہتے ہیں البتہ جن ممالک سے ان افواج



دفتر مقام معظم رہبری
www.leader.ir

کا تعلق ہے وہ جانتے ہیں کہ انہیں لبنانی عوام یا حزب اللہ کے مقابلہ میں نہیں آنا ہے لیکن امریکی پالیسیاں یہی ہیں۔

لبنانی عوام حزب اللہ کو چاہتے ہیں اکثر سیاستدان سنی، شیعہ، عیسائی سبھی حزب اللہ کو چاہتے اور اس کے وجود پر فخر کرتے ہیں لیکن دشمن بھی اپنی کوششوں میں لگے ہوئے ہیں۔

ان کا دوسرا کام فلسطین کی کاروائیاں ہیں فلسطین میں ہورہی ان کی کاروائیاں ایک حد تک لبنان میں ہوئی ذلت مٹانے کی غرض سے ہیں۔ آئے دن فلسطینیوں کا قتل عام، مشرقی کنارے، غزہ اور دیگر علاقوں پر حملے زیادہ تر لبنان ہی کی رسوائی مٹانے کی کوشش ہے یہ لوگ حماس کی حکومت گرانا چاہتے ہیں۔ اس مقام پر میں فلسطینی بھائیوں کی توجہ اس بات کی طرف مبذول کرنا چاہتا ہوں (عربی گفتگو میں بھی عرض کروں گا) بلکہ سبھی مسلم اقوام کی توجہ کا طالب ہوں کہ وہ عوام بنام دشمن کی حقیقت کو عوام بنام عوام سے نہ بدلیں دشمن کی یہی کوشش ہے وہ فلسطینیوں کو خود فلسطینیوں سے اور عراقیوں کو خود عراقیوں سے لڑانا چاہتا ہے اس بات پر سبھی کو توجہ دہنی چاہئے۔ اس وقت فلسطینی عوام کی سب سے بڑی ضرورت اتحاد ہے۔ دیگر ممالک کی ضرورت بھی یہی ہے۔

عراق بھی دشمنوں کا ٹارگیٹ ہے لبنان کے واقعہ سے قبل بھی عراق ان کا نشانہ تھا اور اب اس عمل میں مزید شدت آگئی ہے لبنان و عراق کے پیش آمدات ایک ہی امریکی پالیسی کی بکھری کڑیاں ہیں وہ ایک مقصد کے پیچھے تھے جس کے حصول کی کوشش انہوں نے عراق سے شروع کی لیکن ناکامی ہاتھ لگی اس کے بعد لبنان کا رخ کیا لیکن وہاں بھی منہ کی کھانا پڑی اب وقفہ آگیا ہے لیکن امریکہ اور اس کے حلیف ان پالیسیوں کو جاری رکھنے کی نہایت کوشش کر رہے ہیں۔

یہاں بھی عراقیوں کو عراقیوں سے لڑنا چاہتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ عراق پر قابض طاقتیں عراق کے حکومتی، پارلیمانی، صدارتی، مالی غرض جملہ امور میں بے جا مداخلت کر رہی ہیں اور سب سے بڑھ کے یہ کہ بہت ساری مثالیں گواہ ہیں کہ یہ لوگ وہاں دہشت گردی کی حوصلہ افزائی کر رہے ہیں کہنے کا مطلب یہ کہ شیعہ اور سنی عوام کو آپس میں لڑانا چاہتے ہیں۔ انہیں ان کے خون کا پیاسا بناتے ہیں پھر انہیں انتقام پر ابھارتے ہیں شیعوں کو سنیوں سے بدگمان کر رہے ہیں سنیوں کو شیعوں سے بدگمان کر رہے ہیں یہ ہے امریکہ کی عراقی پالیسی۔

اس وقت ہمارے عراقی بھائیوں کو اتحاد کی اشد ضرورت ہے ایسا اتحاد جس کی بنیاد یہ ہو کہ دشمن کی تمام پالیسیوں کو ناکام بنادیا جائے جو وہ خطے نافذ کرنا چاہتا ہے دشمن عراق میں عوام کو عوام سے لڑانا چاہتا ہے اور ان کی توجہ قابض فوجوں کی نسبت ہٹانا چاہتا ہے یہ لوگ پورے علاقہ میں یہی کہیل کہیلنا چاہتے ہیں مسلکی اختلافات پھیلانے کی پرانی پالیسی پھر اپنا لی گئی ہے اس کے ماہر تو برطانوی ہیں لیکن اب انہوں نے امریکیوں کو بھی سکھا دیا ہے ہر ممکنہ طریقہ سے شیعہ سنی کو لڑانا چاہتے ہیں۔ سب کو محتاط رہنا چاہئے۔

عراق میں شیعہ سنی صدیوں سے ساتھ ساتھ رہ رہے ہیں کتنے شیعہ سنی خاندانوں کی آپس میں رشتہ داریاں ہیں گذشتہ چند صدیوں سے اس قسم کے اختلاف کا کہیں پتہ نہ تھا عثمانی عہد میں حکومت شیعوں کے ساتھ من مانی سے پیش آتی اور انہیں پریشان کرتی تھی صدام کے زمانہ میں بھی کم وبیش صورتحال یہی تھی لیکن عوام



کا آپس میں کوئی اختلاف نہیں تھا۔ اب یہ لوگ لوگوں کو ہی ایک دوسرے کے خون کا پیسا بنانا چاہتے ہیں۔

عالم اسلام سے بھی ان کے ہم نواؤں کی جانب سے آواز اٹھتی ہے کہ "شیعہ قوس" بن رہی ہے "سنیو! کہاں ہو شیعہ مسلط ہوتے جا رہے ہیں" سنیوں کو ڈرانے کے لئے کہتے ہیں ایران سے لے کر عراق تک، عراق سے بحرین تک بحرین سے لبنان تک ایک شیعہ قوس بن گئی ہے دوسری جانب اسلامی جمہوریہ کوپڑوسیوں سے الگ تھلگ کرنے کے لئے بھی بے سروپا باتیں بناتے ہیں کبھی جزیروں کا مسئلہ تو کبھی کچھ، تاکہ ایران کو بھی پڑوسیوں سے خطرہ محسوس ہونے لگے ایک طرف سے سنیوں کو ابھارتے ہیں دوسری طرف سے شیعوں کو! یہ ان کی پالیسی ہے! ہم اگر علاقہ میں استکباری سیاستوں کے خلاف ملنے والی حالیہ کامیابیوں کو انجام تک پہنچانا چاہتے ہیں تو ہمیں ہوشیار و بیدار رہنا ہوگا۔

ہمیں ملک کے اندر تعمیر و ترقی کی انتہائی کوششوں کے ساتھ ساتھ ملک سے باہر بھی اپنے موافق سیاسی ذہنیت تیار کرنا ہوگی پوری کوشش کر کے اس طرف سے بھی دشمن کی دراندازی ناکام بنانا ہوگی۔

یوم قدس کی آمد آمد ہے۔ یوم قدس دشمنان امت مسلمہ کے پچاس سالہ ظلم و جبر کے خلاف آواز اٹھانے کا دن ہے پوری امت مسلمہ اور تمام مسلم ممالک کو یہ دن منانا چاہئے۔ خدا کی توفیق سے ایران کے عزیز عوام انشا اللہ ہر سال کی طرح امسال بھی یوم قدس منائیں گے۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم

والعصر۔ ان الانسان لفي خسر۔ الا الذين آمنو وعملوا الصالحات وتواصوا بالحق وتواصوا بالصبر۔

والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته

[1] وسائل الشیعة جلد ۷ صفحہ ۲۷

[2] بحار الانوار جلد ۷۴ صفحہ ۲۰۵



دفتر مقام معظم رهبری
www.leader.ir

[3] بحار الانوار جلد ۷۴ صفحه ۲۰۵

[4] بحار الانوار جلد ۷۴ صفحه ۲۰۵